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注 意 

1 「開始」の合図があるまで開いてはいけません。 

2 「開始」の合図で，1 ページから 23 ページまで問題が印刷されていること

を確かめなさい。 

3 解答用紙に受験番号を書きなさい。名前を書いてはいけません。 

4 答えはすべて解答用紙の指定された解答欄に書きなさい。問題用紙に

書いても得点になりません。 

5 問題は 6題で，23ページまであります。解答用紙はこの表紙の裏にありま

す。 

6 「終了」の合図で，すぐに筆記用具を置きなさい。 

7 問題および解答用紙は机の上に置き，持ち帰ってはいけません。 
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１ アフリカに関して，あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）図中の A の河川名と B の湾名を答えなさい。 

 

（2）次の表は，図中 a～c の都市の最暖月，最寒月それぞれの平均気温（℃）と最多雨月，最少雨月

を示したものです。組み合わせとして正しいものを下のア～カから 1つ選び，記号で答えなさい。

なお，平均気温と降水量は 1991 年～2020 年までの平均値を用いています。 

 

 最暖月平均気温 最寒月平均気温 最多雨月 最少雨月 

① 28.7 12.3 12 月 7 月 

② 28.4 24.6 6 月 1 月 

③ 18.8 15.4 8 月 12 月 

『理科年表 2022』より作成 

 

 ア イ ウ エ オ カ 

a ① ① ② ② ③ ③ 

b ② ③ ① ③ ① ② 

c ③ ② ③ ① ② ① 

● 
● 

● 

▲ 

▲ 

▲ 

★ 

★ 
★ 

◎ 

◎ 

◎ 

a 

b c 

X 

A 

B 
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（3）次のア～エは，図中 X の国，マダガスカル，モロッコ，南アフリカ共和国を説明したものです。

X の国について述べたものを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 首都は，イスラム教の国の旧市街でよく見られる，迷路状の街路網となっている。 

イ 貿易風の影響により湿潤な気候となることを利用して，東部で稲作が行われている。 

ウ 旧宗主国の影響により，茶の生産が盛んで，世界最大（2019 年）の輸出国である。 

エ 国の政策として，白色人種が有色人種を差別する人種隔離政策がとられていた。 

 

（4）図中の●，▲，★は，原油，石炭，銅のいずれかの産地の分布を表しています。また次の表は，

原油，石炭，銅に関する日本の主な輸入相手国（2020 年）を示したものです。銅の組み合わせと

して正しいものを下のア～ケから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 A B C 

1 位 チリ サウジアラビア オーストラリア 

2 位 オーストラリア アラブ首長国連邦 インドネシア 

3 位 ペルー クウェート ロシア 

『データブックオブ・ザ・ワールド 2022』より作成 

 

 ア イ ウ エ オ カ キ ク ケ 

分布 ● ● ● ▲ ▲ ▲ ★ ★ ★ 

相手国 A B C A B C A B C 

 

（5）サハラ砂漠やその周辺について説明した文中の下線部 a～c の正誤の組み合わせとして，正し

いものを次のア～クから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 世界最大の砂漠であるサハラ砂漠は，アフリカ大陸北部に位置する。サハラ砂漠が位置する

北緯 23 度付近は，a 下降気流が強く，乾燥地域になっている。サハラ砂漠の南縁は b サヘル

地域と呼ばれ，砂漠化が進行している地域である。また，砂漠は雨が少なく空気が乾燥してい

るため，1 日の気温差が c 小さいのが特徴である。 

 

 ア イ ウ エ オ カ キ ク 

a 正 正 正 正 誤 誤 誤 誤 

b 正 正 誤 誤 正 正 誤 誤 

c 正 誤 正 誤 正 誤 正 誤 
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（6）次の表は，カカオ豆，キャッサバ，ナツメヤシの各生産量（2019 年）のアフリカにおける上位

3 か国をあげたものです。組み合わせとして正しいものを次のア～カから 1 つ選び，記号で答え

なさい。 

 

 A B C 

1 位 エジプト ナイジェリア コートジボワール 

2 位 アルジェリア コンゴ民主共和国 ガーナ 

3 位 スーダン ガーナ ナイジェリア 

『データブックオブ・ザ・ワールド 2022』より作成 

 

 ア イ ウ エ オ カ 

カカオ豆 A A B B C C 

キャッサバ B C A C A B 

ナツメヤシ C B C A B A 

 

（7）次の表は，アフリカ，アジア，ラテンアメリカ，ヨーロッパのそれぞれの大陸の高度別面積割

合（％）を示しています。アフリカを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア イ ウ エ 

4000m 以上 0.0 0.0 5.2 2.2 

3000～4000m 0.0 1.0 2.0 2.8 

2000～3000m 2.0 2.7 5.2 2.2 

1000～2000m 5.0 19.5 18.0 5.6 

500～1000m 15.2 28.2 25.9 19.2 

200～500m 21.2 38.9 20.2 29.8 

※カフカスはアジアに含みます。 

『データブックオブ・ザ・ワールド 2022』より作成 
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（8）次の文章（小川さやか 2012「使い捨て文化の裏側から新たな消費文化論へ」『民博通信』No.137

掲載より抜粋）から読み取れることとして適当でないものを，下のア～エから 1 つ選び，記号で

答えなさい。なお，文中の〔 〕内には参考文献が示されています。 

 独立後，自国に広大な綿花畑をもつアフリカ諸国は，社会主義体制あるいは保護政策のもとで

繊維・衣類産業の振興に力を入れた。しかし多くの国は経済的困難に陥り，80 年代から 90 年代

初頭に IMF 主導の構造調整政策を受け入れ貿易自由化する。この結果，先進諸国から古着が大量

に流入し，衣類産業は壊滅的な打撃を受けた。（中略）アフリカ諸国の業者が輸入している古着の

多くは，アメリカやカナダ，西ヨーロッパ等先進諸国からのモノである。先進諸国の一般家庭か

ら排出される衣類は，国内においてリサイクル業者が商品化して国内外の流通に乗せている。多

くは支援や社会貢献，環境保護を謳
うた

う慈善団体等に「寄付」されたり，街角の「衣類専用回収箱

（textile bank）」に無料でもち込まれたりするが，それらも最終的にはリサイクル業者に販売さ

れる。リサイクル業者の工場では衣類の分類と梱包がおこなわれている。集められた衣類のうち，

ブランド品やヴィンテージ品の質の良い衣類は，国内のブティックや日本を中心とした他の先進

諸国の買い付け業者に卸すために選り分けられる。残りの大部分の衣類は発展途上国に輸出され

る。（中略）2000 年代に入り急増したアジア製新品との競争を考慮する必要があったためである。

これらの新品は，タンザニア商人がアジア諸国（中国やタイ，インドネシア等）に渡航して 1 枚

1 枚選んできた品や，タンザニア商人がアジア諸国に在住するアフリカ系の代理人に依頼してア

ジア諸国の工場に注文生産させた品である〔栗田 2011 参照〕。これらは，タンザニアのその時々

の流行を反映しており，それまで出回っていた衣料品に比べてデザインが良いという特長をもっ

ていたが，タンザニア市場で販売可能な価格には制限があることから，その多くが偽ブランド品

やコピー商品を多く含む，粗悪品であるという欠点も併
あわ

せもっていた。新品は古着に完全に代替

することにはならず，むしろ消費者に特定の古着の価値を再評価させる結果となった。（中略）ま

たここでは，グローバルな商品流通の世界に対するアフリカの人々独自の見方を発見することも

できる。この中古品の「オリジナル」は欧米とその他の世界との関係についてのアフリカ人のイ

メージにも基づいている。アフリカの商人や消費者からは「西欧＝オリジナル」「中国＝コピー」

というイメージをよく聞く。彼らは多くのモノの創造において西欧以外の国は西欧の真似をして

いるだけだと主張する。しかし，先進諸国では批判の強いコピー商品やそれを生産し商う中国人

に対する彼らのイメージは必ずしも悪くない。西欧人の技術やデザインを真似して粗悪かつ安価

な商品を生産し商う中国人は，「本物」を知らない自分たちアフリカ人をだまして儲けている人々

である一方で，お金がなくとも自分たちが西欧人と同じ速度で流行や技術を消費することを可能

にしてくれる巧
たく

みな人々でもあると語られるのである。 

 

ア 先進国から古着が大量に輸出されることにより，アフリカの衣類産業は大きな被害を受けた。 

イ 善意で寄付された衣類は，リサイクル業者によって，最終的に商品へと性質を変える。 

ウ 先進国の古着は，タンザニア商人が依頼し生産した「新品」にその価値が取って代わられた。 

エ コピー商品を生産する国に対するイメージは，先進国とアフリカで違う部分がある。 
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２ さまざまな都道府県を比べてみました。あとの問いに答えなさい。 

（1）次のグラフは，青森県，岩手県，秋田県の県庁所在地における，12 月～2 月の降水量の合計と

6 月～8 月の平均気温を表したものです。A～C の組み合わせとして正しいものを下のア～カか

ら 1 つ選び，記号で答えなさい。なお，降水量と平均気温は 1991 年～2020 年までの平均値を用

いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「気象庁ウェブページ」より作成 

 

 ア イ ウ エ オ カ 

青森県 A A B B C C 

岩手県 B C A C A B 

秋田県 C B C A B A 

 

（2）東京都，大阪府，香川県はいずれも面積が小さいことで知られています。3 都府県に関する次

の表を見て，組み合わせとして正しいものを下のア～カから 1 つ選び，記号で答えなさい。  

 

 面積（㎢） 65 歳以上人口割合（％／2021 年） 最低賃金（円／2021 年） 

A 1905 27.0 992 

B 1877 31.1 848 

C 2194 22.7 1041 

※面積に関して境界未定地域がある場合，推定値を記載しています。 

『データブックオブ・ザ・ワールド 2022』/「厚生労働省ウェブページ」より作成 

 

 ア イ ウ エ オ カ 

東京都 A A B B C C 

大阪府 B C A C A B 

香川県 C B C A B A 

12 月～2 月の降水量の合計（㎜） 

6
月
～
8
月
の
平
均
気
温
（
℃
） 

A 

C 

B 
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（3）かつて 1 つの県であったこともある島根県と鳥取県は，次の画像のように互いの存在を活かし

ながら，県の PR 活動などを行っています。島根県では戦国時代から江戸時代前期にかけ最盛期

を迎えた鉱山が 2007 年に世界遺産に登録されました。また，鳥取県にはその形状から「伯耆
ほ う き

富

士」とも呼ばれる中国地方最高峰の山があります。この島根県の鉱山と鳥取県の山の名称をそれ

ぞれ答えなさい。 

 

 

 

 

 

「鳥取県ウェブページ」より作成 

 

（4）北海道と沖縄県は観光地として，国内でも人気の行き先です。次の表は北海道，沖縄県それぞ

れの人口の自然増減数*と社会増減数**を表したものです。沖縄県の人口の自然増減数を下のア～

エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

*自然増減数：出生数－死亡数  **社会増減数：転入数－転出数 

 

「独立行政法人 統計センターウェブページ」より作成 
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- 7 - 

（5）鹿児島県，宮崎県はどちらも家畜の飼育頭数が多いという共通点を持ちます。次の表は肉用牛，

豚，ブロイラー（肉用若鶏）の飼育頭数の上位 5 都道府県を表したものです。組み合わせとして

正しいものを下のア～カから 1 つ選び，記号で答えなさい。なお，道県名の横の数字は全国の飼

育頭数に占める割合（％）です。 

  

 A B C 

1 位 鹿児島県 19.8 鹿児島県 13.3 北海道 20.5 

2 位 宮崎県 19.6 宮崎県 8.6 鹿児島県 13.3 

3 位 岩手県 16.6 北海道 7.8 宮崎県 9.5 

4 位 青森県 5.9 群馬県 6.9 熊本県 5.2 

5 位 北海道 5.5 千葉県 6.6 岩手県 3.6 

 

『データブックオブ・ザ・ワールド 2022』より作成 

 

 ア イ ウ エ オ カ 

肉用牛 A A B B C C 

豚 B C A C A B 

ブロイラー C B C A B A 

 

 

 

 

（問題は次のページに続きます） 
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３ 次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。 

  日本は，島国だが，早くから大陸では日本の存在が記されていた。中国の漢や(a)後漢の歴史書に

は，倭（日本）が記されており，大陸との交流があったとされていた。その後，中国や朝鮮半島は，

戦乱の時代となったため，日本に移り住む中国や朝鮮半島の人々が増えた。そのような人々を

（ あ ）と呼び，仏教を伝えるなど日本の文化に多くの影響を与えた。分裂していた中国を  

(b)隋・唐が統一した。日本は，これらの王朝に留学生や使いを送って政治制度を学び，国としての

仕組みを整えた。しかし唐が衰退すると,894 年に（ い ）の提案により遣唐使は廃止された。 

(c)その後，中国とは民間貿易が盛んとなり，(d)文化交流も行われた。室町時代になると足利義満

が,正式に中国との貿易を行った。足利義満は，（ う ）と呼ばれる海賊を征討し，明の皇帝か

ら金印を与えられ勘合貿易を行った。 

(e)16 世紀になるとスペインやポルトガルの商船も来航するようになり，日本と貿易を始めた。

この貿易を（ え ）と呼ぶ。また日本人もシャムなど東南アジアの国々と朱印船貿易を行い，東

南アジア各地に（ お ）ができた。しかし，キリスト教徒の増加を心配した江戸幕府の将軍徳川

家光は，スペインとポルトガルの来航を禁止し，(f)オランダと中国の貿易船の来航を長崎に制限し

た。この体制を鎖国体制というが，(g)完全に国を閉ざしていたわけではない。 

 

（1）文中の空欄（ あ ）～（ お ）に当てはまる人物名や歴史用語を漢字で答えなさい。 

 

（2）下線部(a)に関連して，次の写真は，後漢の皇帝が倭（日本）の王に与えたとされる金印です。

この金印が与えられた世紀の日本の様子について述べた文 A と B の正誤の組合せとして正しい

ものを下のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

                 

 A ナウマンゾウなどを狩猟して生活し，奴国の王が倭国を統一した。 

 B 稲作が始まり，邪馬台国の女王が倭国を統一した。 

 

ア A－正 B－正 

 イ A－正 B－誤 

 ウ A－誤 B－正 

 エ A－誤 B－誤 
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（3）下線部(b)に関連して，次の A～E は，遣隋使や遣唐使が派遣されていた頃の日本の様子につい

て述べた文です。A～E を古い順に並べ替え，2 番目と 4 番目にくる記号を選び，古い順に並べ

たときの順番として正しいものを下のア～オから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 A 墾田永年私財法が出され，土地の私有が認められた。 

 B 桓武天皇が，都を平安京に移し，政治を立て直そうとした。 

 C 天智天皇が，全国にわたる戸籍を初めてつくった。 

 D 全国を支配するためのきまりである大宝律令がつくられた。 

 E 中大兄皇子らが，蘇我氏を倒し，新しい政治の仕組みをつくった。 

 

 ア 2 番目：C 4 番目：A 

 イ 2 番目：C 4 番目：B 

 ウ 2 番目：D 4 番目：C 

 エ 2 番目：E 4 番目：A 

 オ 2 番目：E 4 番目：D 

 

（4）下線部(c)に関連して，遣唐使廃止の後も民間貿易は行われていました。遣唐使廃止後，中国

と正式な貿易を再開するまでの間の日本の様子について述べた文として正しいものを次のア～

エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア 平将門が関東で「新皇」を名乗る反乱をおこしたが，源義朝が鎮圧した。 

 イ 後白河上皇が承久の乱を起こしたが失敗し，北条氏による支配体制が確立した。 

 ウ 北条時宗が，御家人に対する裁判の基準を明らかにする御成敗式目を定めた。 

 エ 元寇後に，生活の苦しくなった御家人を救済するため徳政令が出された。 

 

         

（5）下線部(d)に関連して，遣唐使廃止後，中国に渡った人物について述べた文として最も適当な

ものを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア 空海は，高野山に金剛峯寺を建て，真言宗を広めた。 

 イ 栄西は，座禅を組み，題目を唱えればさとりが開けると説いた。 

 ウ 道元は，ひたすら座禅を組み，さとりを開くことを目指す曹洞宗を広めた。 

 エ 最澄は，都の東にある比叡山に延暦寺を建て，天台宗を広めた。 
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（6）下線部(e)に関連して，この頃のヨーロッパでは，古代ギリシアとローマの文化を復興させよ

うとする運動が，ヨーロッパ各地に広がっていました。次の写真はこの頃作られた「ダビデ

像」です。この作者として正しい人物を下のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア ミケランジェロ 

 イ レオナルド＝ダ＝ビンチ 

 ウ ボッティチェリ 

 エ ガリレオ＝ガリレイ 

          

（7）下線部(f)に関連して，次の絵は，長崎の出島の様子を表しています。江戸時代の長崎からの主

な輸出品の組合せとして正しいものを下のア～カから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア 俵物と絹織物 

 イ 俵物と銅 

 ウ 絹織物と銅 

 エ 絹織物と生糸 

 オ 俵物と生糸 

 カ 生糸と銅 
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（8）下線部(g)に関連して，次の絵は琉球王国の那覇港の繁栄を表しています。琉球王国について

述べたものとして正しいものを下のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

  

ア 琉球王国は，アイヌ民族が建国した王国であった。 

 イ 江戸時代，対馬の宗氏を通じて交易をしていた。 

 ウ 中国とも貿易を行い，幕府の将軍の代替わりの時に江戸に使節を派遣していた。 

 エ 1871 年，明治政府が廃藩置県を行うと同時に沖縄県となった。 

 

 

 

 

（問題は次のページに続きます） 
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４ 次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。 

 (a)江戸時代には，幕府はいわゆる鎖国体制をとっていた。一方，海外では 19 世紀半ばに中国がイ

ギリスに敗北し，不平等条約を結ばされた。そのため幕府は，警戒を強めていた。その後，ペリーの

来航により，江戸幕府は開国し，(b)アメリカをはじめ各国と不平等条約を結んだ。 

開国した結果，物価が上昇し，民衆の生活は困窮した。幕府と外国に対する反発から各地で尊王攘

夷運動が起こった。さらに長州藩と薩摩藩が中心となって討幕運動がおこり，15 代将軍徳川慶喜は，

大政奉還を行い，天皇を頂点とする新政府が樹立された。 

明治新政府は，欧米を手本に様々な(c)改革を断行した。また，不平等条約の改正を進めるために

岩倉具視を団長とする(d)岩倉使節団を派遣した。その後，明治政府は士族の反乱を鎮圧し，大日本

帝国憲法を制定するなど国の体制を整えることに成功した。日本は国力を充実させると，海外に進

出し，(e)日清戦争・日露戦争をおこし,(f)第一次世界大戦に参加した。 

第一次世界大戦後，大戦の被害が大きかったため，各国は戦争を避けるために国際協調の動きを

強め，日本も協調外交を行った。この時期に日本国内では(g)新しい生活と文化が生まれた。 

しかし 1929 年にアメリカで始まった世界恐慌から植民地を持っている国と持っていない国の対

立が深まり，国際協調は破綻
は た ん

，1939 年に第二次世界大戦が勃発した。 

日本も日中戦争，さらに太平洋戦争をおこしたが，1945 年に日本は敗戦した。その後，日本は連

合国軍最高司令官総司令部の指令に従い，戦後改革が行われ，(h)経済復興が行われた。 

 

（1）下線部(a)に関連して，江戸時代の産業・交通・都市について述べた文として誤っているもの

を次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

  ア 大阪（大坂）には，蔵屋敷が置かれ，特に大阪・京都・神戸は三都とよばれ繁栄していた。 

  イ 大阪（大坂）と江戸の間には，木綿などを運ぶ菱垣廻船が定期的に往復するようになった。 

  ウ 金融業が盛んになり，三井家や鴻池家などの両替商が経済力を持ち，大名などに貸し付けを

行い藩政にも関わった。 

  エ 商人が原料などを貸し，百姓の家で作った製品を安く買い取る問屋制家内工業が行われた。 
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（2）下線部(b)に関連して，次の表は開国直後 1860 年～1865 年における日本の貿易額の相手国別

の割合を示しています。1860 年以降アメリカ合衆国の割合が激減しています。この理由として

最も適当なものを下のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

  『近代日本経済史要覧』より作成 

 

  ア アメリカ合衆国で西部開拓が行われ，国内の工業化を最優先していたから。 

  イ アメリカ合衆国では，南北戦争が起こっていたから。 

  ウ アメリカ合衆国は，イギリスとの貿易を優先させたから。 

  エ アメリカ合衆国は，満州領有をめぐって日本と対立していたから。 

 

（3）下線部(c)に関連して，明治政府は様々な改革を行っていました。明治政府の改革が行われた

順番として正しいものを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。       

 

ア  版籍奉還→地租改正→内閣制度の創設→大日本帝国憲法の制定 

  イ 版籍奉還→地租改正→大日本帝国憲法の制定→内閣制度の創設 

  ウ 地租改正→版籍奉還→内閣制度の創設→大日本帝国憲法の制定 

  エ 地租改正→版籍奉還→大日本帝国憲法の制定→内閣制度の創設 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1865年

1863年

1860年

イギリス アメリカ その他
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（4）下線部(d)に関連して，次の文ア～エは，岩倉使節団が訪れた国の歴史について述べた文です。

使節団が派遣されていた 1871 年～1873 年の各国の様子について述べた文として正しいものを

次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア イギリスでは，名誉革命がおこり，議会政治の基礎ができた。 

  イ フランスでは，ルイ 14 世が絶対王政を確立させた。 

  ウ ロシアでは，ロシア革命が起き，世界初の社会主義国家が誕生した。 

  エ ドイツでは，プロイセン王がドイツ統一を完成させた。 

 

 

（5）下線部(e)に関連して，日清戦争後に日本でも産業革命が本格化しました。次の写真は，日清戦

争後に建設された官営工場です。この官営工場の名称として正しいものを下のア～エから 1 つ

選び，記号で答えなさい。 

 

 

ア 富岡製糸場 

  イ 愛知紡績所 

  ウ 八幡製鉄所 

  エ 長崎造船所 
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（6）下線部(f)に関連して，次のグラフは，第一次世界大戦前後の貿易額の移り変わりを示していま

す。次のグラフから読み取れる内容として誤っているものを下のア～エから 1 つ選び，記号で

答えなさい。 

 

『明治以降本邦主要経済統計』より作成 

 

  ア 1910 年に比べて，第一次世界大戦終結時，輸出額は 6 倍以上に伸びている。 

  イ 1910 年に比べて，第一次世界大戦終結時，輸入額は 3 倍以上に伸びている。 

  ウ 第一次世界大戦終結直後も輸入額は増加している。 

  エ 第一次世界大戦中，ほとんどの年で輸出額が輸入額を上回っている。 

 

（7）下線部(g)に関連して，大正時代には日本人の生活様式が変化しました。この頃の生活様式や

文化について述べた文として誤っているものを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア タイピストやバスガールなど職場へ進出する女性が増加した。 

 イ 与謝野晶子が『たけくらべ』を著すなど，女流作家も現れるようになった。 

 ウ 無声映画にかわって有声映画が登場し，観客者数が増加した。 

 エ 1 冊 1 円の文学全集が出版されるようになった。 
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（8）下線部(h)に関連して，次のグラフは日本の工業の生産指数の推移（1945 年を 100 とする）を

示しています。1950 年頃から鉄鋼・機械を含め日本の生産指数が上昇しています。この上昇の

原因と考えられる 1950 年代の出来事として正しいものを下のア～エから 1 つ選び，記号で答え

なさい。 

 

『明治以降本邦主要経済統計』より作成 

 

  ア ベルトコンベア方式が発明され，自家用車や家電製品などが普及し好景気となったから。 

  イ 日中平和友好条約が結ばれ，中国への輸出が増加するなどして好景気となったから。 

  ウ 朝鮮戦争がおこり，アメリカから日本に大量の物資が発注され，好景気となったから。 

  エ サミットで貿易の自由化が決まり，日本の輸出が増加するなどして好景気となったから。 
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５ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。 

   2022 年 4 月 1 日より，民法が改正され，成人年齢が 20 歳から 18 歳へ引き下げられた。これ

は，(a)保護者の同意を得なくても，自分の意思で様々な契約ができるようになり，(b)自分の住む

場所，進学や就職などの進路も自分の意思で決定できるようになった。日本の市民生活において，

「18 歳以上＝大人」として扱われることになったわけである。 

それよりまえに，2015 年に公職選挙法が改正されたことにより，満 18 歳以上に選挙権が与え

られ，(c)国政選挙や地方選挙への参加が実現した。日本は(d)少子高齢化が進んでいるため，若年

者の有権者数が少なく，意見が国や(e)地方の政治に反映されにくいといわれる。そこで，若い世

代の意見がもっと政治に反映されるように選挙権年齢を引き下げ，より多くの人たちが選挙で投

票できるようにしたのである。しかし，若年者の(f)投票率は高いとはいえない。この国を支えてい

く若い世代にとっても，例えば，納めた(g)税金がどのように使われるかを確認し，将来に向けて

どのような法律をつくるべきかなど，この国のあり方を考えていくことが必要である。 

 

（1）下線部(a)に関連して，18 歳になると保護者の許諾
きょだく

なしでできることについて，誤っているも

のを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 携帯電話やクレジットカードの契約，ローンを組むことができる。 

イ 公認会計士や司法書士などの国家資格を取ることができる。 

ウ 女性の結婚可能年齢が 16 歳から 18 歳に引き上げられ，男女とも 18 歳になった。 

エ お酒を飲んだり，たばこを吸ったりすることができる。 

 

（2）下線部(b)に関連して，憲法第 22 条の経済活動の自由について，以下の空欄（ Ａ ）・（ Ｂ ）

にあてはまる語句を答えなさい。 

「何人も（ Ａ ）に反しない限り，（ Ｂ ），移転及び職業自由の選択を有する。」 

 

（3）下線部(c)に関連して，選挙制度について述べた文として，誤っているものを次のア～エから 1

つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 小選挙区制では，小党分立を防いで政局が安定するといわれているが，死票も多くなり少

数意見が反映されにくいといわれている。 

イ 比例代表制では，死票が減り，得票の少ない政党も議席を得やすくなる一方で，小党分立

をまねき，政治が不安定になるといわれている。 

ウ 衆議院議員選挙では，小選挙区制をとっているため一票の格差が問題となっているが，参

議院議員選挙においては，選挙区制をとっているため問題視されていない。 

エ 棄権する有権者が増えたことにより，国政選挙の投票率が低下したため，投票時間の延長

や期日前投票・不在者投票制度など投票率を上げるための対策を行っている。 
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（4）下線部(d)に関連して，日本の社会保障制度は憲法が定める生存権に基づき，「社会保険，公的

扶助，社会福祉，公衆衛生」の 4 つを基本的な柱としていますが，公的扶助に関する説明とし

て正しいものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 国や地方自治体が，感染症対策や生活環境の整備，公害対策，自然保護など，人々の健康や

安全な生活を守る役割を果たす。 

イ 国や地方自治体が，児童・母子・高齢者・障がい者など社会の中で弱い立場の人々を支援す

るために，施設の整備やサービスを提供する。 

ウ 最低限の生活ができない人々に対して，生活・教育・住宅・医療・介護・出産・生業・葬祭

について，生活保護法に基づき支援を行う。 

エ けがや病気，失業などで働けなくなり，収入がなくなることへの備えであり，また，生活に

介助が必要な場合に介護サービスの費用を一部負担するなどの制度がある。 

 

（5）下線部(e)に関連して，日本の地方自治について述べた，次の文章の空欄（ Ａ ）～（ Ｃ ）

にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを，下のア～エから 1 つ選び，記号で答えな

さい。 

 

 地方政治は，住民の身近な生活に深く関わっており，住民による直接民主制の考えを取り入

れた直接請求権が認められている。例えば，議員をリコール（解職）させたい場合，有権者が

一定数の署名を集めて（ Ａ ）に対して住民投票を求めることができる。また，条例の制

定・改廃は，有権者が（ Ｂ ）以上の署名を集めて（ Ｃ ）に対して請求することができ

る。 

 

ア Ａ 選挙管理委員会  Ｂ 50 分の 1  Ｃ 首長 

イ Ａ 選挙管理委員会  Ｂ 3 分の 1  Ｃ 首長 

ウ Ａ 首長       Ｂ 50 分の 1  Ｃ 議会 

エ Ａ 首長       Ｂ 3 分の 1  Ｃ 議会 
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（6）下線部(f)に関連して，下表は令和 3（2021）年に行われた第 49 回衆議院議員総選挙の年齢別

投票状況の抽出調査を行った際の表です。調査結果からわかる説明文として正しいものを下の

ア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

※調査方法：全国の 46,466 投票区の中から，188 投票区（47 都道府県×４投票区）を抽出し，抽出された投票区について男

女別及び年齢別に投票率を調査した。 

「総務省ウェブページ」より作成 

 

ア 年齢階層別に投票率をみると，25～29 歳が最も低い割合で，70～74 歳が最も高い割合と

なっている。 

イ 20 歳代の投票率は 60 歳代の投票率の半分もなく，若者の政治への関心度の低さが浮き彫

りになった。 

ウ 18 歳以上に選挙権が導入されて，2 回目の総選挙であったが，18～19 歳の投票率は前回投

票率より低い結果となり，課題が残った。 

エ 男女別に投票率をみると，60～64 歳以下の年齢層では女性が高く，65～69 歳以上の年齢

層では男性が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男 女 計 男 女 計 男 女 計 男 女 計
18～19歳 5,418 5,184 10,602 2,214 2,367 4,581 40.86 45.66 43.21 41.07 41.97 41.51
20～24歳 13,310 12,514 25,824 4,231 4,450 8,681 31.79 35.56 33.62 29.53 31.97 30.69
25～29歳 13,437 12,595 26,032 4,929 5,317 10,246 36.68 42.22 39.36 35.50 38.23 36.81
30～34歳 14,729 14,186 28,915 6,383 6,645 13,028 43.34 46.84 45.06 41.01 43.80 42.37
35～39歳 16,903 16,487 33,390 7,996 8,333 16,329 47.31 50.54 48.90 45.32 48.11 46.69
40～44歳 18,667 18,524 37,191 9,759 10,149 19,908 52.28 54.79 53.53 50.59 53.06 51.80
45～49歳 22,162 21,700 43,862 12,431 12,690 25,121 56.09 58.48 57.27 53.84 56.41 55.11
50～54歳 20,672 20,118 40,790 12,317 12,443 24,760 59.58 61.85 60.70 60.22 61.84 61.03
55～59歳 17,147 17,202 34,349 11,140 11,405 22,545 64.97 66.30 65.64 64.08 66.78 65.43
60～64歳 16,804 17,110 33,914 11,709 12,138 23,847 69.68 70.94 70.32 69.68 70.79 70.24
65～69歳 17,444 18,401 35,845 12,742 13,243 25,985 73.05 71.97 72.49 73.59 73.12 73.35
70～74歳 20,124 22,587 42,711 14,914 16,379 31,293 74.11 72.52 73.27 75.30 73.10 74.13
75～79歳 12,700 15,950 28,650 9,337 10,953 20,290 73.52 68.67 70.82 73.30 67.88 70.26
80歳以上 19,557 35,593 55,150 11,668 15,133 26,801 59.66 42.52 48.60 58.30 40.77 46.83

56.06 55.80 55.93 54.08 53.31 53.68（参考）実際の投票率（％）

年齢階層別
有権者数（人） 投票者数（人） 投票率（％） 前回（平成29年）投票率（％）
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（7）下線部(g)に関連して，日本の税に関する説明として誤っているものを，次のア～エから 1 つ選

び，記号で答えなさい。 

 

ア 所得税や相続税などの直接税では，所得や相続する額が高い人ほど税率が高くなる累進課

税制度がとられている。 

イ 自動車税や固定資産税は地方税であり，各地方公共団体の税として納められる。 

ウ 消費税などの間接税は，所得が低い人ほど所得に占める税金の割合が高くなるという逆進

性がある。 

エ 日本の税収の直間比率（直接税と間接税の割合）は，消費税率が 10％に上がったことから

直接税よりも間接税の割合が高くなっている。 
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６ 次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。 

 2022 年 2 月ロシアがウクライナに侵攻した。それを原因のひとつとして物価が高騰
こうとう

する中，   

(a)為替相場も円安が進行し，そのことが家計にも重くのしかかっている。また，世界的にはコロナ

感染の再拡大や世界経済の後退懸念
け ね ん

が広がる。日本経済は国内外のさまざまな影響を受け，今日ま

できた。そうした(b)日本経済の足跡を見ていきたい。 

 日本の経済は第二次世界大戦後以降，(c)好景気と不景気を繰り返してきた。戦後，1955 年から始

まった高度経済成長において，(d)国内総生産（GDP）が急速に伸び，年平均で 10％程度の成長が続

いた。1960 年には所得倍増計画，1964 年の東京オリンピック・パラリンピックを経て，1968 年に

は国民総生産（GNP）が資本主義国で世界第 2 位になるなど，大きく経済が発展したが，1973 年の

石油危機で高度経済成長は終わった。1980 年代後半に入ると，地価や株価が異常に高くなるバブル

経済が始まった。しかし，経済の実態とはかけ離れたこの好景気は 1991 年に崩壊した。地価や株価

は急激に下がり，リストラや企業の倒産などが相次ぎ，平成不況と呼ばれた。消費が減り，物価が下

がり，企業収益が悪化するといった悪循環がくり返される「（ あ ）」の危機にさらされた。 

バブル崩壊以降，日本経済は大きな打撃を受け，1990 年代は「失われた 10 年」とよばれた。2000

年代に入ると 2002 年から 2008 年まで約 6 年間にわたる長期の景気拡大が続いたが，経済成長率は

低く，「実感なき景気回復」といわれた。そして，2008 年にはアメリカで発生した住宅ローン問題に

端を発し，大手投資会社が倒産，株価が大暴落し世界中に波及，（ い ）危機が起こり，日本経済

は不景気に逆戻りした。 

 

(1)文中の空欄（ あ ）・（ い ）に適する語句を答えなさい。  

 

(2)下線部(a)に関連して，為替相場が円安に変化した場合に起こることについて述べた文として最も

適当なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

 ア 日本で働こうとする外国人労働者が少なくなる。 

 イ 日本を訪問する外国人観光客が減る。 

 ウ 日本から自動車の輸出台数が減る。 

 エ 日本にある輸入を主とする企業の利益が上がる。 
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(3)下線部(b)に関連して，次のグラフは日本の経済成長率の推移を表したものです。図中の①～④の

年代の前後についての説明として誤っているものを，下のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさ

い。 
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ア ①の年に東京で初めて行われたオリンピック・パラリンピックの前年までは建設特需によっ

て経済成長が続いたが，翌年は，その反動で景気が停滞した。 

イ ②の年の出来事により，翌年は戦後初のマイナス成長を記録し，高度経済成長の終わりを迎

えたが，その後の 10 年間は 3～5％前後の安定した成長を続けることとなった。 

ウ ③の年にバブル経済が崩壊し，その後の 10 年間は何度かマイナス成長を記録したため，景気

回復の実感が得られない状態が続いた。 

エ ④の年に起こった東日本大震災以降，何度かマイナス成長を記録しているが，コロナ禍によ

る経済停滞はより一層厳しく，経済成長率も下がったままである。 

 

(4)下線部(c)に関連して，景気が過熱し，インフレーションになったときに，一般的に中央銀行が実

施する政策として正しいものを次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 一般の銀行から国債などを買い取り，代金を支払う。 

イ 一般の銀行へ国債などを売り，代金を受け取る。 

ウ 公共事業を削減することによって景気を抑える。 

エ 公共事業を増やすことによって生産や消費の活動を活発にする。 

① 

④ 
③ 

② 
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(5)下線部(d)に関連して，図 2 中のア～オはアメリカ，中国，日本，ドイツ，韓国のいずれかを表し

ます。図 1 を参考にしながら，中国の一人当たり GDP に適するものを，図 2 中のア～オから 1

つ選び，記号で答えなさい。なお，ここでの GDP は，物価変動を考慮しない名目 GDP を表して

います。 
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問題は以上です。 
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（億ドル） 図1 主要国のGDP（2020年）
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図2 主要国の一人当たりGDP（2020年）
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